

Η Coca Cola, μαμά του Αϊ-Βασίλη

Τα σύμβολα των Χριστουγέννων λειτουργούν ως εμπορικά σήματα και ανεβάζουν τον τζίρο

Ο υπέρβαρος Αϊ-Βασίλης με τα ροδοκόκκινα μάγουλα, τη λευκή γενειάδα και κόκκινο-άσπρο κοστούμι δεν είναι τίποτα άλλο από το διαφημιστικό... παιδί της Coca Cola. Σύμφωνα με την επίσημη ιστοσελίδα της εταιρείας, ο Άγιος Βασίλης γιορτάζει φέτος τα 75α γενέθλιά του: ο σχεδιαστής του, Χέιντον Σάντμπλομ, τον δημιούργησε το 1931.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Μάρθα Καϊτανίδη

Η διαφημιστική καμπάνια ήταν τόσο επιτυχημένη, που η μοντέρνα εικόνα του αγίου των Χριστουγέννων έκανε τον γύρο του κόσμου και καθιερώθηκε!

Δεν πρόκειται ωστόσο για τη μοναδική περίπτωση: όπως τονίζουν οι ειδικοί, πολλά από τα χριστουγεννιάτικα σύμβολα λειτουργούν ως εμπορικά σήματα, ανεβάζοντας τον τζίρο των καταστημάτων κατά τον

ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΘΙΜΩΝ...

... είναι και η ανταλλαγή δώρων τα Χριστούγεννα ενώ ο δικός μας Άγιος Βασίλειος ήταν ψηλόλιγνος, με μαύρα μάτια και μελαψός

πιο καταναλωτικό μήνα του έτους. Άλλωστε, ο Santa Claus δεν είναι καν ελληνικό... προϊόν.

«Τόσο για τους Έλληνες όσο και τους λοιπούς ορθόδοξους λαούς, ο Αϊ-Βασίλης είναι ο Μέγας Βασίλειος, που έζησε στην Καππαδοκία και αφιέρωσε σχεδόν όλη του τη ζωή στους συνανθρώπους του. Και η εικόνα του Μεγάλου Βασιλείου ουδεμία σχέση έχει με αυτή που κυριαρχεί σήμερα: ήταν ψηλόλιγνος, με μαύρα μάτια, μελαψός και με γένια», τονίζει στα «ΝΕΑ» ο καθηγητής Λαογραφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Μηνάς Αλεξιάδης.

Εκτός ελληνικών εθίμων είναι και η ανταλλαγή δώρων τα Χριστούγεννα. Τα Ελληνόπουλα συνήθιζαν να ανοίγουν τα δώρα τους την 1η Ιανουαρίου, την ημέρα δη-



■ Ο σχεδιαστής του Αϊ-Βασίλη, Χέιντον Σάντμπλομ, τον δημιούργησε το 1931 κατά παραγγελία της Coca Cola

λαδί της γιορτής του Μεγάλου Βασιλείου. Πάντως, την περίοδο των γιορτών, οι αγορές παιχνιδιών στη χώρα μας φτάνουν στο 50% του συνόλου των επίσιων αγορών, όταν τους υπόλοιπους μήνες το αντίστοιχο ποσοστό δεν ξεπερνά το 5% και το Πάσχα το 10%!

Εμπορικό τρικ με δέλεαρ τα... αυθεντικά Χριστούγεννα είναι και το Ροβανιέμι ή αλλιώς το χωριό του Αϊ-Βασίλη, όπως τουλάχιστον υποστηρίζει ο φινλανδικός τουριστικός οργανισμός. Μάλιστα, οι Φινλανδοί έχουν «βουτήξει» για τα καλά στο

μάρκετινγκ με αποτέλεσμα να βάζουν τον Άγιο Βασίλη να κάνει υπερωρίες μοιράζοντας δώρα εις διπλούν: στις 25 Δεκεμβρίου αλλά και την 1η Ιανουαρίου, ώστε να κρατά περισσότερες ημέρες η τουριστική περίοδος. Όσο για το κόστος του ταξιδιού, φτάνει έως και τα 2.500 ευρώ το άτομο για 6 ημέρες παραμονής.

Στο Μεξικό οι ρίζες της γεμιστής γαλοπούλας

ΣΤΟ ΜΑΚΡΙΝΟ ΜΕΞΙΚΟ έχει τις ρίζες της και η γεμιστή με μπαχαρικά γαλοπούλα, η οποία επιμένει κάθε χρόνο να παραμερίζει από το ελληνικό εορταστικό τραπέζι το παραδοσιακό γουρουνόπουλο. Η γαλοπούλα έκανε την πρώτη της εμφάνιση στον 16ο αιώνα στην ενετοκρατούμενη Κρήτη. Από τότε καθιερώθηκε ως σύμβολο αρχοντίας, γι' αυτό και οι αστικές οικογένειες των ανώτερων τάξεων συναγωνίζονταν για το ποια θα έχει στο χριστουγεννιάτικο τραπέζι την πιο παχουλή γαλοπούλα. Όσο για το χριστουγεννιάτικο έλατο, αυτό έχει τις ρίζες του στη Γερμανία. Στην Ελλάδα ήρθε με τον Όθωνα το 1833.

Αρχικά, στολίστηκε στα ανάκτορα του Ναυπλίου και εν συνεχεία στην Αθήνα, όπου οι κάτοικοι έκαναν ουρές για να το θαυμάσουν. Από τότε πέρασαν αρκετές δεκαετίες, έως ότου να το αντικαταστήσει το ελληνικό «καρπάκι» που στόλιζε τις πλατείες σε κάθε πόλη και χωριό.



Θα κάνουμε γιορτές με σκουπίδια

ΓΙΟΡΤΕΣ με σκουπίδια θα κάνουν οι κάτοικοι του Λεκανοπεδίου, καθώς ο προσωρινός χώρος απόθεσης απορριμμάτων στη Φυλή έχει ήδη κορεστεί και η επέκτασή του που αποφασίστηκε, αναμένεται να ολοκληρωθεί στο τέλος Ιανουαρίου.

Την ίδια στιγμή οι κάδοι απορριμμάτων στην Αθήνα ξεχειλίζουν, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται τεράστια προβλήματα στην αποκομιδή των σκουπιδιών. Ήδη, οι περισσότεροι δρόμοι έχουν κατακλυστεί από μαύρες σακούλες.

Παρά τις εργασίες που έγιναν την περασμένη εβδομάδα στο προσωρινό κύτταρο - τον χώρο εναπόθεσης των σκουπιδιών - στη Φυλή, προκειμένου να δοθεί μικρή παράταση στον χρόνο ζωής του, εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές καθυστερήσεις στην εκφόρτωση των σκουπιδιών.

Σύμφωνα πάντως με τις αποφάσεις που έλαβε η Περιφέρεια Αττικής μαζί με τον Ενιαίο Σύνδεσμο Δήμων Αττικής, θα επεκταθεί το ση-



μερινό κύτταρο στη Φυλή, ώστε να καλύψει τις ανάγκες του Λεκανοπεδίου για το επόμενο διάστημα. Σε κάθε περίπτωση ακόμη και μετά την επέκταση του κυττάρου στη Φυλή, ο χρόνος ζωής του δεν θα ξεπεράσει τους δύο μήνες. Δεδομέ-

νου εξάλλου ότι οι νέοι ΧΥΤΑ δεν έχουν καν αρχίσει να κατασκευάζονται, «η Αττική θα βρεθεί αντιμέτωπη με τους 6.000 τόνους σκουπιδιών που παράγει καθημερινά», δηλώνει ο Γ. Χάρδας, πρόεδρος των εργαζομένων στη χωματερή.

■ Άρχισαν ήδη να σχηματίζονται βουνά σκουπιδιών στο κέντρο της Αθήνας. Η κατάσταση αυτή θα διαρκέσει τουλάχιστον μέχρι το τέλος Ιανουαρίου

Θύελλα για το πραξικόπημα Παυλόπουλου στις εκλογές ΚΕΔΚΕ

ΘΥΕΛΛΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΩΝ έχει προκαλέσει το «κόλπο» της κυβέρνησης να αλλοιώσει τους συσχετισμούς εν όψει της ανάδειξης νέων συλλογικών οργάνων στην αυτοδιοίκηση. Ενοστάσεις ως προς την αναγκαιότητα αλλαγών στον τρόπο εκλογής διατυπώνουν ακόμη και αιρετοί προσκεείμενοι στη Ν.Δ.

Στη διενέργεια έκτακτου συνεδρίου προανατολίζεται η ΚΕΔΚΕ, μετά την αφηνδιαστική προχθεσινή κίνηση της κυβέρνησης για τροποποίηση στο εκλογικό σύστημα ανάδειξης των συλλογικών οργάνων (ΚΕΔΚΕ και τοπικές ενώσεις).

Παράλληλα, στελέχη της διαμνύουν πως θα εξαντλήσουν κάθε μέσο, ακόμη και ένδικο, προκειμένου να μπλοκάρουν τις κυβερνητικές μεθοδεύσεις.

«Αποτελεί ωμή παρέμβαση στο αυτοδιάθετο της τοπικής αυτοδιοίκησης και είναι μια ακραία αντιδημοκρατική πράξη» τόνισε

ο κ. Κουκουλόπουλος, ενώ οι προσκεείμενοι στη Ν.Δ. δήμαρχοι Θεσσαλονίκης και Αθηναίων κ.κ. Βασίλης Παπαγεωργόπουλος και Θόδωρος Μπεχράκης υιοθέτησαν την κυβερνητική θέση.

Η υπερνομάρχης Αθηνών - Πειραιώς κ. Φώφη Γεννηματά δήλωσε χτες πως «η κυβέρνηση, αντί για μελομακάρονα εν όψει των γιορτών, έχει τη δική της πολιτική κουζίνα με τα πολύ αγαπημένα της υλικά: κομματικοποίηση και αυταρχισμός».

Από την πλευρά του, ο υπουργός Εσωτερικών εμφανίστηκε στη Βουλή να δεσμεύεται πως δεν θα εκδώσει το διάταγμα αν δεν ακούσει πρώτα τις προτάσεις της ΚΕΔΚΕ.

Σημειώνεται ωστόσο ότι στην προχθεσινή του επιστολή καλούσε, μόλις σε διάστημα 10 ημερών, την Ένωση να διατυπώσει τη γνώμη της, διευκρινίζοντας όμως ότι αυτή δεν θα είναι δεσμευτική.